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Matemáticas: Aplicaciones e Interpretación
Nivel Medio
Prueba 1

Instrucciones para los alumnos

	y Escriba su número de convocatoria en las casillas de arriba.
	y No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
	y En esta prueba es necesario usar una calculadora de pantalla gráfica.
	y Conteste todas las preguntas.
	y Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.
	y Salvo que se indique lo contrario en la pregunta, todas las respuestas numéricas deberán ser 

exactas o aproximadas con tres cifras significativas.
	y Se necesita una copia sin anotaciones del cuadernillo de fórmulas de Matemáticas: 

Aplicaciones e Interpretación para esta prueba.
	y La puntuación máxima para esta prueba de examen es [80 puntos].
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Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto. No se otorgará necesariamente la máxima 
puntuación a una respuesta correcta que no esté acompañada de un procedimiento. Las respuestas 
deben estar sustentadas en un procedimiento y/o en explicaciones. Junto a los resultados obtenidos con 
calculadora de pantalla gráfica, deberá reflejarse por escrito el procedimiento seguido para su obtención. 
Por ejemplo, si se utiliza un gráfico para hallar una solución, se deberá dibujar aproximadamente el 
mismo como parte de la respuesta. Aun cuando una respuesta sea errónea, podrán otorgarse algunos 
puntos si el método empleado es correcto, siempre que aparezca por escrito. Por lo tanto, se aconseja 
mostrar todo el procedimiento seguido.

1.	 [Puntuación máxima: 5]

El brazo metálico recto del limpiaparabrisas de un coche realiza un movimiento circular 
respecto a un punto de pivote O, barriendo un ángulo de 140°. El parabrisas lo limpia una 
escobilla de goma de 46 cm de longitud que se fija al brazo metálico entre los puntos A y B. 
La longitud total del brazo metálico (OB) es de 56 cm.

En la siguiente figura, la zona del parabrisas limpiada por la escobilla de goma se muestra 
sin sombrear.

la figura no está dibujada a escala

56

46

O
A

B

140


(a)	 Calcule la longitud del arco que traza el extremo B de la escobilla de goma.� [2]

(b)	 Determine el área del parabrisas limpiada por la escobilla de goma.� [3]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)
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2.	 [Puntuación máxima: 6]

Un grupo de 130 candidatos solicitaron entrar en el programa de Artes o en el programa 
de Ciencias de una universidad. En la siguiente tabla se muestran los resultados de estas 
solicitudes.

Aceptados Rechazados 

Programa de Artes 17 24

Programa de Ciencias 25 64

(a)	 Halle la probabilidad de que un candidato de este grupo, elegido al azar, haya sido 
aceptado por la universidad.� [1]

Se escoge al azar a un candidato perteneciente a este grupo. Vemos que lo han aceptado 
en el programa que había elegido.

(b)	 Halle la probabilidad de que este candidato solicitara entrar en el programa de Artes.� [2]

Se escogen al azar dos candidatos distintos pertenecientes al grupo original.

(c)	 Halle la probabilidad de que ambos candidatos solicitaran entrar en el programa de Artes.� [3]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)

Note: 100% common HP1.Q1 SP1.Q2
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Véase al dorso

(Pregunta 2: continuación)
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3.	 [Puntuación máxima: 8]

El propietario de una tienda de ultramarinos instala dos cámaras de seguridad, que están 
representadas por los puntos C1 y C2. Las dos cámaras apuntan al centro de la caja 
registradora de la tienda, que está representado por el punto R.

La siguiente figura, que corresponde a un corte transversal de la tienda, muestra toda esta 
información.

la figura no está dibujada a escala

C1 C2

RR

1,0

6,4

3,1

2,8

Las cámaras están situadas a una altura de 3,1 m y la distancia horizontal que hay entre las 
cámaras es de 6,4 m. La caja registradora está colocada sobre un mostrador, de modo tal 
que su centro R está a 1,0 m del suelo.

Entre la Cámara 1 y el centro de la caja registradora hay una distancia de 2,8 m.

(a)	 Determine el ángulo de depresión que hay desde la Cámara 1 al centro de la caja 
registradora. Dé la respuesta en grados.� [2]

(b)	 Calcule la distancia que hay desde la Cámara 2 al centro de la caja registradora.� [4]

(c)	 Sin hacer ningún cálculo más, determine cuál de las dos cámaras tiene el mayor 
ángulo de depresión al centro de la caja registradora. Justifique su respuesta.� [2]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)

Note:100% common HP1.Q2 SP1.Q3 
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Véase al dorso

(Pregunta 3: continuación)
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4.	 [Puntuación máxima: 5]

El pH de una disolución es una medida de su acidez y se puede determinar usando la 
fórmula  ​pH = −​log​ 10​​C​ , donde  C  es la concentración de iones hidronio que hay en la 
disolución, medida en moles por litro. Cuanto menor es el pH, más ácida es la disolución.

La concentración de iones hidronio que hay en un tipo concreto de café es de  ​1,3 × ​10​​ −5​​  
moles por litro.

(a)	 Calcule el pH del café.� [2]

Un líquido distinto desconocido tiene una concentración de iones hidronio 10 veces mayor 
que la del café del apartado (a).

(b)	 Determine si el líquido desconocido es más o menos ácido que el café. Justifique su 
respuesta matemáticamente.� [3]
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Véase al dorso

5.	 [Puntuación máxima: 7]

La prueba del polígrafo se utiliza para determinar si la gente está diciendo la verdad o no, 
pero no es completamente precisa. Cuando una persona dice la verdad, tiene un 20 % de 
probabilidades de no pasar la prueba. Cada resultado de la prueba es independiente de 
todos los resultados anteriores.

Hay 10 personas que se someten a la prueba del polígrafo y las 10 dicen la verdad.

(a)	 Calcule el número esperado de personas que pasarán esta prueba del polígrafo.� [2]

(b)	 Calcule la probabilidad de que haya exactamente 4 personas que no pasen esta 
prueba del polígrafo.� [2]

(c)	 Determine la probabilidad de que haya menos de 7 personas que pasen esta ​
prueba del polígrafo.� [3]
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Note: 100% common HP1.Q3 SP1.Q5
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6.	 [Puntuación máxima: 7]

Los gráficos de  ​y = 6 − x​  e  ​y = 1,5​x​​ 2​ − 2,5x + 3​  se cortan en ​(2 ,  4)​ y en ​(−1 ,  7)​, tal y como 
se muestra en las siguientes figuras.

En la figura 1, se ha sombreado la región que está delimitada por las rectas  ​y = 6 − x​ ,  ​
x = −1​ ,  ​x = 2​  y el eje  ​x​ .

la figura no está dibujada a escala
Figura 1

x

y

(2 ,  4)

(–1 ,  7)

(a)	 Calcule el área de la región sombreada de la figura 1.� [2]

En la figura 2, se ha sombreado la región que está delimitada por la curva  
 ​y = 1,5​x​​ 2​ − 2,5x + 3​ , las rectas  ​x = −1​ ,  ​x = 2​  y el eje  ​x​ .

la figura no está dibujada a escala
Figura 2

x

y

(2 ,  4)

(–1 ,  7)

(b)	 (i)	� Escriba una integral para el área de la región sombreada de la figura 2.

(ii)	 Calcule el área de esta región.� [3]

(c)	 A partir de lo anterior, determine el área que está delimitada por  ​y = 6 − x​  e  
 ​y = 1,5​x​​ 2​ − 2,5x + 3​ .� [2]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)

Note: 100% common HP1.Q4 SP1.Q6.

24EP10



– 11 –

M22/5/MATHY/SP1/SPA/TZ0/XX

2222 – 7224

Véase al dorso

(Pregunta 6: continuación)
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2222 – 7224

7.	 [Puntuación máxima: 5]

En una facultad se imparte un curso de matemáticas por las mañanas. A continuación se 
muestran las puntuaciones de un examen que se hizo en esta clase.

25  33  51  62  63  63  70  74  79  79  81  88  90  90  98

Para estos datos, el primer cuartil es 62 y el tercer cuartil es 88.

(a)	 Muestre que una puntuación de 25 en este examen no se consideraría un valor atípico.� [3]

El diagrama de caja y bigotes que representa estas puntuaciones se muestra a continuación.

0 10 30 50 60 7020 40 80 90 100

Puntuaciones del examen

En esa facultad hay otra clase de matemáticas que se imparte por las tardes. A continuación 
se muestra un diagrama de caja y bigotes que representa las puntuaciones que se han 
obtenido en esta clase en el mismo examen.

0 10 30 50 60 7020 40 80 90 100

Puntuaciones del examen

Un investigador analiza los diagramas de caja y bigotes y cree que en la clase de la tarde se 
han obtenido mejores resultados que en la clase de la mañana.

(b)	 Haciendo referencia a dichos diagramas de caja y bigotes, indique un aspecto que 
pueda respaldar la opinión del investigador y un aspecto que pueda contradecirla.� [2]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 7: continuación)
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2222 – 7224

8.	 [Puntuación máxima: 6]

Se realizó un estudio para investigar si la media del tiempo de reacción de los conductores 
que van hablando por el teléfono móvil es la misma que la media del tiempo de reacción 
de los conductores que van hablando con los pasajeros del vehículo. Para este estudio se 
eligieron al azar dos grupos independientes.

Para la obtención de datos, se puso a cada conductor en un simulador de conducción y se 
le pidió que hablara, o bien por el teléfono móvil, o bien con un pasajero. A cada conductor 
se le indicó que pisara el freno tan pronto como viera aparecer un semáforo rojo delante 
del coche. Los tiempos de reacción de los conductores (en segundos) se recogieron en la 
siguiente tabla.

Habla por el teléfono móvil Habla con un pasajero

0,69 0,67

0,87 0,86

0,98 0,60

1,04 0,81

0,79 0,76

0,87 0,71

0,71 0,74

Se utilizó la prueba  t  de Student, a un nivel de significación del 10 %, para comparar las 
medias de los tiempos de reacción de estos dos grupos. Se supone que cada conjunto de 
datos sigue una distribución normal y que las varianzas de la población son iguales.

Sean  ​​μ​ 1​​​  y  ​​μ​ 2​​​  las medias de la población correspondientes a esos dos grupos. Para este 
contraste, la hipótesis nula es  ​​H​ 0​​ :  ​μ​ 1​​ − ​μ​ 2​​ = 0​ .

(a)	 Indique la hipótesis alternativa.� [1]

(b)	 Calcule, para este contraste, el valor del parámetro  p .� [2]

(c)	 (i)	� Indique la conclusión del contraste. Justifique su respuesta.

(ii)	 Indique qué significa su conclusión en el contexto de la pregunta.� [3]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 8: continuación)
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����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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9.	 [Puntuación máxima: 8]

El siguiente gráfico muestra el promedio de los ahorros ( S  miles de dólares) que tienen un 
grupo de graduados universitarios en función de  t , que es el número de años transcurridos 
desde que acabaron la universidad.

S

t

(a)	 Escriba una característica de este gráfico que sugiera que podría resultar apropiado 
usar una función cúbica para modelizar esta situación.� [1]

La ecuación del modelo se puede expresar de la forma  ​S = a​t​​ 3​ + b​t​​ 2​ + ct + d​ , donde  a ,  b ,  c  
y  d  son constantes reales.

El gráfico del modelo tiene que pasar obligatoriamente por los siguientes cuatro puntos.

t   0   1   2   3

S ​−​5   3 ​−​1 ​−​5

(b)	 (i)	� Escriba el valor de  d .

(ii)	 Escriba un sistema de tres ecuaciones con las incógnitas  a ,  b  y  c .

(iii)	 A partir de lo anterior o de cualquier otro modo, halle los valores de  a ,  b  y  c .� [4]

Un valor negativo de  S  representa una situación en la que cabe esperar que un graduado 
esté endeudado.

(c)	 Utilice el modelo para determinar el tiempo total (en años) durante el que cabe esperar 
que un graduado esté endeudado después de haber acabado la universidad.� [3]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)

Note: 100% common HP1.Q5 SP1.Q9
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Véase al dorso

(Pregunta 9: continuación)
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10.	 [Puntuación máxima: 5]

Las masas de las manzanas Fuji siguen una distribución normal de media 163 g y desviación 
típica igual a 6,83 g.

Cuando se recogen las manzanas Fuji, se van clasificando en pequeñas, medianas, grandes 
o extragrandes según sea su masa. Las manzanas grandes tienen una masa de entre 172 g 
y 183 g.

(a)	 Determine la probabilidad de que una manzana Fuji elegida al azar sea una manzana 
grande.� [2]

Aproximadamente el 68 % de las manzanas Fuji pertenecen a la categoría de las manzanas 
medianas, cuya masa está entre  k  y 172 g.

(b)	 Halle el valor de  k .� [3]
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Véase al dorso

11.	 [Puntuación máxima: 7]

Considere la función  ​f (x) = ​x​​ 2​ − ​ 3 __ x ​ ​,  ​x ≠ 0​ .

(a)	 Halle  ​​f  ′ ​(x)​ .� [2]

La recta  ​L​  es tangente a  ​f (x)​  en el punto ​(1 ,  −2)​.

(b)	 Utilice la respuesta que ha dado en el apartado (a) para hallar la pendiente de  ​L​ .� [2]

(c)	 Determine el número de rectas paralelas a  ​L​  que son tangentes a  ​f (x)​ . Justifique su 
respuesta.� [3]
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12.	 [Puntuación máxima: 5]

La sección transversal del arco de entrada al salón de baile de un hotel tiene forma de 
parábola. Esta sección transversal se puede modelizar mediante una parte del gráfico 
de  ​y = −1,6​x​​ 2​ + 4,48x​ , donde  y  es la altura (en metros) que tiene el arco a una distancia 
horizontal de  x  metros del punto O, situado en la esquina inferior del arco.

x

y

O

(a)	 Determine la ecuación del eje de simetría de la parábola que modeliza el arco.� [2]

Para preparar un evento, hay que meter en el salón de baile una caja rígida de base 
cuadrada que mide 1,6 m de ancho y 2,0 m de alto, pasando a través del arco. La caja 
tiene que permanecer en posición vertical durante todo el trayecto.

(b)	 Determine si la caja cabrá por el arco. Justifique su respuesta.� [3]
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13. [Puntuación máxima: 6]

Juliana tiene previsto invertir dinero durante 10 años en una cuenta que paga un interés del
3,5 % compuesto anualmente. Ella espera que la tasa de inflación anual sea del 2 % al año
durante todo ese período de 10 años.

A Juliana le gustaría que su inversión alcanzara un valor real de 4000 $, en relación con el
valor actual del dinero, cuando finalice ese período de 10 años. Está barajando dos opciones.

Opción 1: Hacer una única inversión al inicio de ese período de 10 años.

Opción 2: �Invertir 1000 $ al inicio de ese período de 10 años y luego invertir  x $  en esa
misma cuenta al final de cada año (incluidos el primer año y el último).

(a) Para la opción 1, determine la cantidad mínima que Juliana tendría que invertir.
Dé la respuesta redondeando al número entero de dólares más próximo. [3]

(b) Para la opción 2, halle el valor mínimo de  x  que Juliana necesitaría invertir cada año.
Dé la respuesta redondeando al número entero de dólares más próximo. [3]
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Note: 100% common HP1.Q11 SP1.Q13
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